

今日观察

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com 新浪微博:@枣庄晚报-声音

应重视“我要去南昌”表达的诉求

□张海英

本月起,南昌市执行新生婴儿凭《出生医学证明》办理落户的新政。无论新生儿是否在计划内出生,只要凭《出生医学证明》、父母婚姻证件和户口簿即可办理户口。随后,广州、南京、郑州、武汉等地的家长,在当地邮局及广场门口自发举行“我要去南昌”的活动,给计生部门和公安局邮寄建言,希望借鉴落户脱钩计生新政。

在很多地方,办准生证的难度不亚于生孩子。但在南昌,今后给新生儿落户却不再看准生证了。这一户籍新政,不仅大大节省了公众办理准生证的时间和经济成本,而且还确

实保障了公民拥有户籍的权利,第六次全国人口普查统计数据显示无户籍的人高达1300万。所以,难怪多地家长要通过举行“我要去南昌”这一活动来表达自己的诉求,因为南昌户籍新政将落户与计生彻底脱钩了,这是一个非常人性化的举措。

虽然现行计划生育法律法规中,从未提及“落户”与“计生”相挂钩。但是,很多地方的新生儿落户,既与母亲上环、结扎挂钩,又与超生罚款等因素挂钩,结果是,很多人一辈子都没有自己的户口,上学、工作等方面受到严重影响,甚至都没有办法出门。尤其是,落户与计生挂钩这样的“土政策”,对一个新生命来说,显然过于残忍。

尽管法学专家早就指出,任何一位中华人民共和国公民都有权拥有自己的户籍,享有法律上的权利并承担法律上的义务。去年

全国两会上,全国人大代表黄细花也指出,“入学、入户等是公民的基本权利,不应该与计生挂钩。”而且,舆论也呼吁已久。但某些地方政府还是“顽固不化”。

之所以要把落户与计生挂钩,不外乎三个原因:其一,是为了控制超生。只有符合现行计生政策规定的新生儿才能顺利落户(看上去是顺利落户,但广州市政协常委曹志伟展示的“办证万里长征图”显示:办个准生证涉及部门有8个,盖13个章,办理手续16道,需要19个工作日),否则,很难落户,这样做是为了限制超生。其二,是为了罚款。目前很多地方的做法是,先交社会抚养费后计生部门出证明才能上户口,通过这种“卡”的方式来收费(即罚款)。其三,是为了政绩。即计生工作与政绩考核挂钩。

很显然,落户脱钩计生也会带来一些新

的问题,比如,由于落户与超生脱钩了,似乎难以控制超生,难以征收社会抚养费了,或许也会影响地方政府计生政绩。但在笔者看来,控制超生与征收社会抚养费,需要依靠更科学、更文明的办法,不能指望通过“卡”落户环节来控制超生和罚款,如社会抚养费征收合理、支出透明,完全可以解决征收难的问题。

笔者以为,多地市民自发举办“我要去南昌”活动,就是想表达这样的诉求:即便不断简化准生证的办理手续,但很多地方仍然存在办理难的问题;给孩子落户是应有之义,不应该与其他东西强行挂钩。更重要的是,各地居民不仅希望当地计生部门和公安局效仿南昌做法,更希望全国人大尽快制定出台《户籍法》,用专门的法律来保障公民的户籍权。希望有关方面正视、重视“我要去南昌”所表达的公民诉求。

画里有话



对“证叔”动机的猜想

朱慧卿/图

□袁云才

近日多家网站论坛爆料称,山西省长治市公安局副局长、交警支队支队长樊红伟竟办了8个身份证件,这事很令人费解。虽然既往查处的贪腐官员,绝大多数都有“贪多”的毛病,如钱多、房多、表多、女人多等,但这些东西或关乎物质享受,或关乎肉欲发泄。而身份证件,一个证件而已,按理与享用无关,他“贪”那么多干啥?

据报道,此事已引起山西省公安厅领导重视,公安厅纪检部门正介入调查。在官方结果出来之前,笔者不敢对这名“证叔”妄加斥责,只能根据“人之初,性本善”的原理,先对其办证动机来个善意揣测。

或许他是为了卧底办案需要,需变换着

身份打入犯罪团伙内部进行卧底,才伪造了8个身份证件迷惑对方。若如此,则这名副局长倒是个有勇有谋、长期深入刑侦一线的先进典型了。网友不仅不该爆料,还应该为英勇干警保守机密。

如不往“正面”的方向去想,围绕此事的一系列现象就太令人匪夷所思了。其一,若伪造证件无正当用途,为何身为干警的樊红伟竟有那么大的胆?其二,当地公安部门为何会大开绿灯?为何组织上长期没人吱声?其三,为何举报人曾多次举报,樊红伟不但没事反而步步高升?

至于举报者称,樊红伟办8个假身份证件是为了转移赃款,笔者真希望是一场“造谣”或“误会”。否则,不仅上述谜团无法理清,而且去年因持有4个身份证件而被法院以伪造、买卖国家机关证件罪判处3年徒刑的陕西“房姐”龚爱爱,也会甘拜下风。而民众对于腐败窝案的想像力,更会再一次受到奚落。

百姓说话

为扫黄打非净网活动叫好

□张运祥

为依法严厉打击淫秽色情信息传播,全国“扫黄打非”工作小组办公室、国家互联网信息办公室、工业和信息化部、公安部等部门自4月份始,在全国范围内统一开展“扫黄打非·净网2014”专项行动。此举得到广大网民的支持。

近年来,网络淫秽色情信息屡禁不止、屡打不绝,严重败坏社会风气、诱发违法犯罪,社会各界对此深恶痛绝,要求严厉整治的呼声十分强烈。青少年一代是“触屏”的一代,是受网络等新兴媒体影响最大的一个群体,不良的网络信息尤其是淫秽色情信息严重威胁着青少年一代的健康成长,严重阻碍对青少年学生进行社会主义核心价值观的培育。加强对学生的健康上网、文明用网、安全用网教育,让学生真正远离黄色信息的侵害,正成为全社会的最大共识。

微言大义

@华生 2010(经济学家):一个有意思的现象是,公民自由迁移是世界上最普遍的现象,但很多人却视为洪水猛兽,认为取消户籍制度无论多少年之后也不可行;农地入市,西方发达国家也不行,但我们这里却有太多的人鼓吹和相信是市场经济的普遍规律。是世界错了,还是我们自己束缚久了,用扭曲的视野看世界?

@Fox-bowen 石:韩国“岁月”号客轮发生严重倾斜后,船上300多名学生中大多数仍然按照船方指示留在船舱中待命,最终与客轮一同沉没。韩国媒体不禁拷问,家长该如何教育孩子?继续绝对服从还是按照自己的判断行事?这思维有点怪,在这种情况下听从专业人士的指挥没有问题,问题在于专业人士失德,从这个问题反思到教育问题上,有点太发散了。

@押沙龙(青年学者):经常有一些莫名其妙的流言。就像“老子的道德经在西方销量仅次于圣经”,还说是根据联合国教科文组织统计的,但谁也没给出具体

出处。其实查查资料就知道,西方经常有“有史以来销量最大书籍排行”的争论,但没有哪个把老子道德经列进去的。而且根据常识就知道这是不可能的事情。

@王永皓律师(律师):云南法官殴打保安事件双方当事人达成和解,那是当事人自己的权利,自愿就可以,谁也无权说什么。但是,这里要讨论的是,不是和解了这个事情就从没有发生过,作为高级司法人员,本应带头遵守法律,敬畏法律,现在却干出这种事情来,显然是毫无基本的法治理念。这样的人难道还合适继续担任审判工作?

@温儒敏(教授):语文课怎样才算成功?一定要延伸到课外阅读,让学生养成读书的生活方式。如果只是精读精讲,反复操练,没有激发阅读兴趣,也没有较多的阅读量和阅读面,学生的语文素养包括写作能力是不可能提升的。扩大阅读量,这是改革的方向。预料以后高考中考的命题也会更多考虑如何评价学生的阅读量和阅读面。

点点评

新闻:哈尔滨市滨江湿地深处的孤岛上,修建多栋豪华会所,渔民百姓称“凡人禁地”。那是哈尔滨市国土资源局斥资上亿元打造的高档会所,专供领导使用,级别不能低于厅局级。(《京华时报》4月24日)

点点评:哪路神仙?

新闻:长沙某售楼部宣传:“毗邻名校,畅享一站式优质教育。”一期的业主准备收房,却发现连一所能接收小孩的学校都没有。售楼部人士解释:“广告是‘毗邻名校’,确实是毗邻名校,(业主)理解可能有一点误差。”(《法制周报》4月24日)

点点评:防不胜防啊。

新闻:吉林省白山市环卫工人的橙色马甲被印上某酒厂广告。白色大字“某某酒”取代“环卫”字样。市容环境卫生管理处解释,因没钱给工人换工装,酒厂提出捐赠一批环卫马甲。环卫工人于是成了流动广告。(中央人民广播电台4月23日)

点点评:广告费咋分?

新闻:2007年至2014年初,广州市有11位处级以上官员“下海”。其中,8人出自城建系统,7人选择进入房企任职。据猎头公司介绍,不少地产公司直言需要有政府背景的人才。(《南方都市报》4月23日)

点点评:换马甲。

晚报观点

不买全价机票体现节约精神

□王立雪(本报)

为贯彻落实《党政机关厉行节约反对浪费条例》,规范公务机票购买行为,财政部、中国民用航空局近日发出通知要求,公务机票应当优先购买通过政府采购方式确定的我国航空公司航班优惠机票。购票人应当做好公务出行计划安排,尽可能选择低价机票,原则上不得购买全价机票。

这件事看似小事,却体现了节约精神。

中央出台八项规定之后,对厉行节约反对浪费的要求越来越具体了,从出官员差住什么价格的房间,配什么样的车,到现在要求原则上不得购买全价机票都作出具体规定,具有可操作性。能少花的钱就少花,能节约的就节约,这是持家之道,也是治国之道。历览前贤国与家,成由勤俭败由奢。

曾几何时,大吃大喝,公车私用,公费出国,使三公经费居高不下,极大地浪费了财力,滋长了腐败,饱受社会诟病,是必须坚决制止的。新一届中央领导执政伊始,即出台八项规定,反对四风,旗帜鲜明,成效明显。中央纪委

副书记李玉赋日前透露,到今年3月底,全国共查处违反中央八项规定精神的问题3.3万多起,处理党员干部4.2万多人。其中,给予党纪政纪处分1万多人,给予组织处理或批评教育3.2万多人。经过一年多时间的努力,党风政风出现了可喜变化,特别是在纠正“四风”方面取得了明显成效。

目前,工作人员中午禁止饮酒,大吃大喝现象减少,查处公车私用,公车改革正在进行。请客送礼现象得到遏制,让社会风气大大好转。从4月18日开始,中央各部门公布了2014年部门预算,“三公”经费预算也随部门预算同台亮相。今年中央“三公”经费财政拨款预算71.51亿元,比去年预算下降10.3%。

但在反对四风问题上有的人认为是一阵风,抱着侥幸心理,有的人搞阳奉阴违。近日曝出有些党员、干部婚丧喜庆虽然不摆宴席了,但红包照收,大吃大喝从大酒店转到隐蔽的地方,再加上电子礼品卡的出现,也给收送礼品行为套上了隐形外衣。

所以,反对四风,永无止境,要从点滴抓起,时刻都不能放松。同时,反腐也要与时俱进,要对以更隐蔽的形式,比如变相公款送礼、公款吃喝、公款旅游以及铺张浪费等现象,重点治理与查处。